

用大爱迎接每一个新生命

“十佳医师”黄俊英从医20年，接生上万新生儿

本报记者 李云云
通讯员 魏玮

县医院每年迎接 7000多新生宝宝

“产妇突发大出血，血压下降，情况紧急，黄医生快来啊！”如同影视剧中时常上演，这种紧急抢救的情况在黄俊英的工作中并不少见。在商河县人民医院产科病房内，记者看到了刚刚做完手术的黄俊英。“不好意思，让您久等了，刚刚做完一台情况危险的分娩手术，好在母子平安。”黄俊英向记者表达着歉意，本来不上班的她，被紧急情况“抓”去了手术台。

对于黄俊英来说，从医近20年，这种被临时“抓”去手术台的事情时常发生，近几年更是常事。“自从国家启动‘二孩’政策后，高龄产妇人群增加，因为各种产妇身体状况、胎儿胎位等各种原因，需要进行剖宫产手术的人数和出现紧急情况的人数也增加了。”黄俊英说道。政策开始前，商河县人民医院大约每年接生5000名新生儿，眼下，每年接生新生儿超过7000名。

“对于每一位产科医务工作者来说，近几年我们的工作量增加不少，每天大家都24小时待机。”黄俊英说道。自从工作以来，黄俊英几乎从来没有过远途旅游。一方面是由于医生工作特殊，很难有较长的假期，另一方面更多的是因为她的“不放心”。“我觉得我都有点神经质，休班的时候，总感觉下一秒手机就可能因为特殊情况响起来，产科是高风险科室，即使出去玩也不安心。”黄俊英说道。

黄俊英谈到，产科是高风险科室，虽然住院病人大多数是健康的产妇，但是长达十余小时的产程，存在着不可估量的风险，胎儿窘迫、产程不进展、新生儿窒息、产妇异常出血等往往使产科医生措手不及。对于此种情况，家属更不能理解，往往会说“我们孕期检查没事，怎么现在突然胎心不正常了，是不是早没发现？”“我家产妇都疼了1天了，现在说让做手术，你们早干吗去了，要是大人孩子出了什么事，我和你们没完……”“你们这些大夫，就知道给人家做手术”……诸如此类的话语，黄俊英听到了太多太多。

“生产过程中有太多的未知和不可控因素，我们每一位医生都会尽自己最大的努力来救治每一位产妇，也希望大家能理解我们。”黄俊英感慨道。

刻苦钻研练就 “产科神手”

有人说过，只会做剖宫产的大夫不是合格的产科大夫，最能体现产科大夫水平的是难

健康所系，性命相托，是黄俊英步入神圣医学学府时的庄严宣誓。为患者排忧解难，尊重患者的医疗权利，重视患者的痊愈渴望，以浅显确切的解答排解病人的顾虑，以最经济的治疗方案力求最佳的治疗效果，这是黄俊英对自己最朴素的要求，妇产科工作虽然又脏又累，但是在这里有她的信念和责任，用大爱迎接每一个新生命。



黄俊英



黄俊英正在给患者做检查。

产的处理。其中，头位难产是最难掌握的，手法复位是处理头位难产最重要的手段，为了掌握这门接生技术，黄俊英没少下功夫。

她谈到，从成为一名医生后，她就不断学习、不断摸索，为了观察高危产妇的分娩过程，常常在产房一呆就是一天，慢慢的，经验越来越丰富，手法复位越来越熟练，越来越多的异常产妇在她的帮助下顺利自然分娩，避免了剖宫产的痛苦。产房的小姐妹们常常说“让黄

老师的神手一摸，立马难产变顺产了”。虽然是句玩笑话，可是它包含了同事们对她的信任，是对他付出努力的最大的褒奖。

黄俊英告诉记者，既然选择了做医生，就应该把患者的安危放在第一位。2016年3月15日深夜，一名怀孕7个月的孕妇因急症入院，腹疼剧烈，血压很低，检查发现患者腹腔内大量出血及胎儿窘迫，原因不明，产科值班的医师对黄俊英说：“黄老师，转院吧，如果腹腔出血和

产科没关系，我们给她做了手术，孩子早产，存活率低，家属反过头来找事怎么办？”

眼下医患关系这么紧张，万一新生儿出现意外，出现纠纷，对谁都不好。可是若继续观察或者转上级医院治疗，两条生命危在旦夕，看到病人痛苦的表情，逐渐下降的血压，家属焦急、祈盼的眼神，黄俊英决定立即手术，经过2个多小时的抢救，母子平安。手术中证实这是一例31周宫角妊娠的患者，这样的病例在国内产科史上也是

很罕见的。术后病人家属万分感激，他们家老人抓住黄俊英的手说：“多亏了你啊大夫，是你救了我们全家。”

“当时感觉心里暖暖的，也特别有成就感，作为产科医生，我最喜欢听的话就是母子平安，每一位产妇和孩子健康就是我们最好的解乏剂。”黄俊英如是说道。

为了更多孩子 顾不上自己孩子

工作近20年，黄俊英接生了上万名新生儿，也见过了成千上万的妈妈。让她感受最大的是“女本柔弱，为母则刚”。她谈到，“娇娇女”很多，她们可能在生活的各个方面都是一副娇滴滴的样子，但在生产时，却毫不含糊。

女性生产时的强烈痛感可以达到十级疼痛，百分之八十的产妇都在顺产到一半时因为疼痛难忍会产生放弃的念头。多年来，我国的剖宫产率在国际上都是“出了名”的高。每当有产妇想要放弃时，黄俊英总是耐心地对患者说：“与自然分娩相比，剖宫产对婴幼儿和产妇的健康影响都很大，而且，剖宫产不仅有手术的风险，还有术后的并发症等等，为了孩子和自己，一定要坚持。”在她的劝说下，大多数孕妇会放弃剖宫产的念头。

黄俊英救治了无数的新生儿，是产妇眼中的“医生妈妈”，但她却说自己在生活中不是一名好妈妈。谈起孩子，她说有太多的亏欠。孩子一岁的时候，她就开始上夜班，因此早早地给孩子断奶。为了上夜班时，孩子不会因为她离开而哭闹，她中午不让孩子睡午觉，晚上孩子熬不住，早早地睡了，她就可以安心地去上夜班……

孩子上幼儿园后，曾天真的问她“爸爸妈妈，为什么别的小朋友的妈妈都不上夜班，只有你上夜班呢”。“我当时就告诉我的孩子，因为妈妈是医生啊，要救助更多的人。作为医生我们忙起来，根本顾不上孩子，孩子基本都是我婆婆带，这么多年，也感谢家人对我的理解和支持。”黄俊英谈到。

黄俊英希望每一位产妇都能是一位“理性”产妇。例如，怀孕期间，也有不少孕妇产生焦虑和疑惑，看到各种新闻报道，生怕肚子里的孩子也会出现畸形或者病变。于是，隔三差五地去做B超。其实这种行为完全没必要。孕晚期，是应该每周都要去体检一次，但也不是每次都必须做B超的。

曾有人问她，如果让你再选择一次，你还会成为一名医生吗？黄俊英是这样回答的，假如，要我再选择一次，我还是希望自己是一名妇产科医生，迎接每一位新生命的喜悦无法言表，而我也将用最大的诚意和爱，去迎接每一个新生命！